

# 进出有好路 产业有出路 致富有门路

## ——我区“四好农村路”建设助力乡村全面振兴

本报记者 张雪芳



近年来,我区以建好、管好、护好、运营好农村公路的“四好农村路”建设持续推进,日益织密的农村公路网络,使农牧区经济社会和百姓生活发生了翻天覆地的变化。一条条“四好农村路”,成为有力推进乡村振兴的康庄大道。

“以前,从措麦村到常木村是土路,夏天有积水,冬天会结冰,出行很不方便,直到2024年10月底,柏油路通了,村民出行方便了,来村里旅游的人也多了起来。”桑珠是拉萨市堆龙德庆区马镇措麦村村民,措麦村至常木村全长6.5公里,过去村民出行需步行1小时,农牧产品运输受阻,旅游资源也“藏在深山人未识”。

2023年8月6日,随着北京援藏“美丽乡村幸福家园”公路改建项目启动,为高原上的两个村庄铺就了一条“幸福路”。2024年10月底,这条公路提前竣工通车,昔日的土路升级为6米宽的柏油路。

当下,正值油菜花盛开的季节,开车行驶在乡村公路上,像是在金色的海洋中

穿梭。措麦村村民尼玛走在柏油路上,感慨地说:“本以为修好的路是一条水泥路,没想到是一条6米宽的柏油路。路通了,来这里旅游的人也渐渐多了起来。”

路通了,前来措麦村的游客也越来越多了。为了抓住旅游资源,措麦村不仅建起了民宿,还开发了徒步路线,进一步拓展了乡村旅游产业链。堆龙德庆区常木村与措麦村沿线下游资源丰富,距离堆龙德庆区较近,这条乡村道路升级改造后,不仅改善了村庄之间道路通行环境,更重要的是满足村民日益增长的出行要求,带动当地村民致富增收。

“我们家住在堆龙德庆区,附近有很多好玩的地方,采摘、赏花、骑行、过林卡等。周末我喜欢带着家人开车到附近郊游,既增进了家人之间的感情,又可以让孩子们接触大自然。”市民达瓦说。

随着经济社会的发展,拉萨交通基础设施日益完善,人们的生活水平发生了翻天覆地的变化。为深化“四好农村路”建设,拉萨市今年争取市县财政配套资金1.73亿元,修建8项自然村通畅工程,完成投资1.65亿元;4个养护修复工程投资2796.03万元,6个危桥改造工程

投资1333.2万元、3个安防项目投资1273.83万元,均已完工。

“村里通了硬化路、邮政物流也很便利,我们村的特色编织产品能够快捷地销售出去。”日喀则市白朗县桑巴村党支部书记白央作为村里的致富带头人,10多年前创办了特色编织合作社,她对交通发展助力特色产业的发展和村民增收致富深有感触。

从白朗县城开车仅需40分钟便可到达桑巴村委会,村委会通往村内各处的道路全部是硬化路。

两年前,桑巴村一半以上的路还是高低不平的土路,人居环境和出行条件较差。2023年,村里修通了3.78公里的主干道,路面宽度达五六米,并且通到了每户村民家门口。白央表示,近年来,凭借日益完善的公路和邮政快递,桑巴村的特色编织产业也得到了长足发展,产品已经卖到了全区各地,交通发展让老百姓实实在在获得了收益。

由于出入桑巴村的交通和物流越来越便利,特色编织合作社订单越来越多。向外发货目前主要靠邮政物流。白朗县整合设立“村级寄递物流综合服务

站”,按照“一村一站”原则,补齐农村寄递物流基础设施短板,将民营快递寄达农村的快件代运至乡镇和建制村,极大地便利了农牧区群众的生产生活,桑巴村的特色编织业便受益于城乡交通一体化的发展。

据白朗县交通运输局局长旦增曲丹介绍,近年来,交通运输部门统筹推进城乡交通一体化发展,着力构建以县城为骨架、乡镇为节点、辐射村组的路网体系。目前,白朗县全县农村公路总里程已达468.32公里,乡镇通畅率达100%,建制村道路硬化率实现100%。已累计开通农村客运班线8条,乡镇通客车率达到100%。

进出有好路、产业有出路、致富有门路……伴随着“四好农村路”的不断延伸,我区农村群众通向乡村振兴、共同富裕的幸福大道越走越宽。2024年,我区实施公路交通建设项目431个,公路通车总里程达12.49万公里;实施309个农村公路通畅项目,新增17个乡镇、192个行政村通硬化路,乡镇、行政村通畅率分别达97.99%和86.05%,农村公路通车里程达9.48万公里。

“2012年第一次驻村时,不少家庭觉得‘读书不如放牧’,我们走村入户劝学常常碰壁。”西藏职业技术学院第14批驻日喀则市定日县扎西宗镇拉木堆村工作队队长贺建峰说,现在不一样了,村民主动来咨询孩子上学的政策。

自2012年进驻定日县扎西宗镇开展驻村工作以来,西藏职业技术学院秉持“扶智先扶志、助学促成长”理念,针对定日籍学生推出学费减免政策,用教育力量为当地发展注入动能,十余年来从未间断。

“没有学校帮助,我很难顺利入学。”定日县扎西宗镇乡村专干拉巴的心声道出众多学子的心声。如今,很多像拉巴这样的毕业生回到家乡,有的成为乡村教师,有的成为基层干部或产业骨干,用所学知识助力家乡发展。

据统计,14年间,西藏职业技术学院累计为291名定日籍学生减免学费74万余元。今年1月,定日县发生6.8级地震,学校第一时间组织排查154名受灾学生家庭情况,并发放28.2万元临时救助金。

“地震发生后,学校第一时间想到我们,让我们能够安心学习。”受灾学生达瓦次仁感激地说。

为确保学生帮扶工作精准高效,学校建立“申请一审核一公示一发放”全流程机制,并联动当地教育部门与驻村工作队,给家庭突发变故学生开通“绿色通道”,对优秀学生实施“减免+奖励”激励,构建起坚实的求学保障网。

“从资金申请到发放的全流程实施透明机制,既保证了公平公正,又让每一分钱都用在刀刃上。特别是‘绿色通道’和减免+奖励的组合拳,既解了学生的燃眉之急,又树立起了他们的长远之志。”第14批驻定日县驻村工作队总领队沈策在每一次入户走访中都能感受到学生和家长对这项政策的迫切需要。

10余年来,西藏职业技术学院的教育帮扶不仅减轻了学生的负担,更转变了当地群众的教育观念,培养了一批批乡土人才。如今,越来越多的定日籍学子带着知识与梦想回到家乡,成为建设家乡的生力军。

十余载助学,筑牢求学保障网

本报记者 杨小娟

## 西藏开投集团推动高原能源产业转型升级见成效

本报拉萨讯(记者 李梅英)近年来,西藏开发投资集团有限公司(以下简称“西藏开投”)以新质生产力塑造公司发展新优势为主线,重点从技术创新体系建设、搭建科技创新平台、谋划攻关科技项目、模式创新与强链补链上提升创新效能,引领高原清洁能源高效开发利用,推动高原能源产业转型升级,取得显著成效。

目前,西藏开投总装机容量突破200万千瓦,年发电量和装机容量位居全区发电企业第二。2024年,西藏开投实现利润总额8369.81万元,资产负债率降至57.63%,企业规模、企业实力位居区属国有企业前列。

在科技创新上,西藏开投近3年研发投入均超6000万元/年,2024年研发投入强度达到5.06%。与华为数字能源等签订战略合作协议,共建智慧能源西藏联合创新中心,推动解决高高原地区构型储能、源网荷储、微电网、数字化和智能化等复杂关键技术瓶颈。生物酶类固化剂筑路技术、高寒高海拔地区水电工程生态重塑关键技术、高寒高海拔碾压式混凝土重力坝的高效筑坝与绿色建运关键技术,正在提升高原项目施工效率,更好地保护当地环境。

产业升级也是西藏开投深化改革重要内容。公司立足西藏“一基地

两示范”的战略定位,加快推进风光储多能互补清洁能源基地规划和建设,有序推动项目建成投产。同时,公司适时布局氢能、甲醇等其他战略性新兴产业,培育壮大新能源+、储能、碳交易、绿电交易等新技术、新产业、新模式,注重与产业链上下游企业合作,打造“开投生态圈”。

数字化转型是提升企业管理水平和运营效率的重要手段。目前,西藏开投数字化与智能化工作已取得初步成效。建设电站远程集控系统、财务共享系统、人力资源管理系统等,依托重点项目建立征地移民数字化应用平台,建设了安全生产管理系统,并正在推动光热项目智能化监控系统,建立一体化大数据平台,逐步实现电站安全可靠、智能高效集中控制。同时,西藏开投通过设立项目整体完成指标、协同配合指标等,将跨部门项目的完成情况纳入各部门绩效考核,激励员工积极参与新质生产力相关工作。

据介绍,到“十五五”期末,西藏开投总装机容量预计超过1200万千瓦,资产规模预计突破1000亿元,年发电量预计突破300亿千瓦时,继续保持自治区最大发电企业地位,和打造清洁能源科技创新高地。

## 那曲市巴青县委组织部驻村工作队

### 修了一条路,暖了村民心!

本报记者 李梅英

“感谢驻村工作队重修了这条路,以后再也不怕出行了!”日前,那曲市巴青县杂色镇格如塘村村民次仁措措看着通往牧场的崭新路面,忍不住连连点头称赞。以前走在这条通往牧场的道路,雨季常常溅得一身泥,汽车行驶时因道路坑洼狭窄造成安全隐患,“有几次出行差点掉到山下。”他说。

正在修建的这条坑洼不平的道路,长5公里左右,连接着格如塘村和群众的牧场,一直因道路凹凸不平、狭小泥泞影响着群众的出行。

行路难的问题,如同一块沉甸



近日,拉萨市城关区康萨罗社区党总支联合藏热社区卫生服务中心、驻村(居)工作队,为辖区65岁以上老年人开展健康义诊。

活动中,医护人员与社区网格员分工协作,为老人测血压、查血糖,标注指标异常者并提醒注意相关事项,讲解慢性病防治要点;免费发放感冒药、降压药等常用药品及《老年人健康保健指南》,普及健康知识。

图为健康义诊活动现场。

本报记者 格桑伦珠 摄

## 心系困难群众 密切党群关系

### 心系困难群众 密切党群关系

为帮助家庭困难人员渡过难关,近日,拉萨市水利局驻曲水县茶巴朗村工作队发起捐款倡议书,局机关积极开展捐款活动,全局干部职工共筹集捐款12500元。

茶巴朗村驻村工作队与茶巴朗村“两委”代表前往困难群众家中,将捐赠资金送到了4户困难家庭手中。

图为驻茶巴朗村工作队员,走进困难群众家中,将帮扶资金交到他们手中。

本报记者 刘斯宇 本报通讯员 肖通 摄



## 浅谈大学生思政教育中弘扬老西藏精神的实践路径

蔡作啸

近年来,高校在思政教育中大力弘扬老西藏精神,但仍存在内容分散、形式单一、机制不健全等问题,亟须在理念、路径和制度层面系统优化,深入挖掘老西藏精神的价值内涵,创新融入形式和教育机制,推动老西藏精神在大学生群体中落地生根,并转化为自觉的信念追求和行动自觉。

### 老西藏精神的时代价值

特别能吃苦,是在极端艰苦的工作生活条件下所表现出来的艰苦奋斗、攻坚克难、苦中作乐的革命乐观主义精神,在今天转化为矢志不渝、无比忠诚的职业信念。特别能战斗,是在面对各种严酷斗争时所表现出来的英勇顽强、不怕牺牲、争取胜利的革命精神,在今天转化为百折不挠、敢于斗争的实践胆略。特别能忍耐,是在长期高寒缺氧、条件艰苦、物资匮乏的情况下所表现出来的坚韧不拔的精神,在今天转化为自力更生、艰苦奋斗的精神。特别能团结,是坚决执行党的民族宗教政策,注重维护团结尤其是民族团结的精神,在今天转化为铸牢中华民族共同体意识的生动实践。特别能奉献,是为西藏和平解放、建设和发展所表现出来的长期建藏、边疆为家的精神信念,在今天转化为不求名利、甘于奉献的家国情怀。

在边疆民族地区,思想政治教育作为维护社会稳定、增强民族团结的重要抓手,起到固本铸魂的作用。尤其在大学生思想政治教育中,应充分挖掘老西藏精神这一共产党人精神谱系资源,探索用老西藏精神培根铸魂、融入“大思政”育人实践,并发扬光大,让老西藏精神浸润人心、永放光芒,让党的红色基因在雪域高原代代相传。

### 大学生思政教育中弘扬老西藏精神的实践路径

加强系统谋划,以顶层设计掌舵定向。高校在深入学习、弘扬老西藏精神中,应加强系统谋划,做好顶层设计,强化条件保障。一是加强组织领导。将学习、弘扬老西藏精神作为一项重要政治

任务,系统谋划,整体推进,学校党委理论学习中心组、各学院党支部应采取集中和个人学习相结合、线上与线下学习相结合的方式,学习、研讨老西藏精神,并探索建立合理有效的督促检查、经验交流、评价反馈和表彰激励等工作机制,真正将学习、弘扬老西藏精神的责任担在肩上、落到实处。

二是组建理论研究平台和基地,搭建校内外专家学者等学习研究老西藏精神的积极性、主动性,组织对老西藏精神开展核心内涵研究、理论阐释、典型人物事迹梳理等资料整理与研究,深入挖掘和研究老西藏精神的思想内涵、精神价值和时代价值,为老西藏精神教育提供坚实的理论支撑,并积极在课题申报、项目研究、撰写著作等方面进行申报、研究、撰写、出版等,用简洁鲜活的叙事讲述进藏、援藏干部、时代模范的真实故事,让老西藏精神的核心内涵在平实动人的语言中抵达大学生内心。三是注重在重要时间节点开展沉浸式体验教育。紧扣西藏百万农奴解放纪念日、民主改革、自治区成立等重大时间节点,发挥西藏各地党史馆、博物馆、红色革命基地等作用,组织学生开展老西藏精神主题参观学习、边境巡逻、守边体验等系列活动,再现红色历史,唤起红色记忆,推动思政小课堂与校园大课堂深度融合,引导学生在沉浸式体验中感悟信仰的力量,在身临其境中汲取奋进力量,进一步强化学生的党性修养与责任担当,逐步把理想信念转化为自觉行动。

### 新时代西藏大学生老西藏精神教育是一项系统工程

老西藏精神是我党我军优良传统与西藏革命建设实践相结合的产物,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,是中国共产党伟大精神在雪域高原的鲜明体现,更是新时代培育大学生理想信念的优质素材,对塑造大学生精神品格、守好意识形态阵地、铸牢中华民族共同体意识具有重要意义。老西藏精神跨越时空,蕴含着强大的信仰力量和历史穿透力,是新时代理想信念教育的重要精神坐标。新时代西藏大学生老西藏精神教育是一项系统工程,将其融入高校思政工作,需要在内容与形式上深度契合学生成长规律,在实践与制度上持续优化完善。面向未来,高校要持续探索更多契合实际、富有创新的教育模式,使老西藏精神在一代代青年心中接续传承,成为坚定理想、淬炼品格、担当使命的不竭动力。

(作者单位:拉萨师范学院)

## 工作 研究